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as s i cu ra r e che da essi non mi son p u n t o sco-
s t a to . 

Presidenta. H a f aco l t à di p a r l a r e l 'onore-
vo le Merci , pe r d i c h i a r a r e se s ia o no so-
d i s f a t t o . 

Merci. Da l l e u l t i m e p romoz ion i f a t t e ne l 
pe r sona l e d i p l o m a t i c o da l l ' onorevo le min i -
s t ro deg l i es ter i , si r i l eva f a c i l m e n t e la ten-
d e n z a de l l ' onorevole m i n i s t r o di f a re u n uso 
p i ù l a rgo di que l lo che n o n a b b i a n o f a t t o 
i suoi p redecessor i del c r i t e r io del me r i t o 
come m o t i v o a l la p romozione . E d io non 
posso che da re ìa p iù l a r g a app rovaz ione a 
q u e s t a t endenza , pe r chè ne l corpo dip loma-
t i co si era i n s i n u a t o un cer to senso di apa t i a , 
d i sf iducia, p roven ien t e da l l a p e r s u a s i o n e 
che i l f a r bene non giovasse , come il f a r 
m a l e non dannegg ia s se . Quan to poi a l l ' ap-
p l i c az ione che è s t a t a f a t t a di ques to cri-
t e r io del me r i t o ne l le p romoz ion i a casi 
spec ia l i , io lodo senza r i s e r v a le due pro-
moz ion i del marchese S a l v a g o - K a g g i e del 
g i o v a n e duca Cae tan i , i qua l i a P e c h i n o 
d e t t e r o p rova di va lo re e di sagac ia e fe-
cero onore al nos t ro paese . Ma non po t re i 
u g u a l m e n t e a p p r o v a r e a l t r e p romoz ion i a 
scel ta , perchè , se ques to s i s t ema usa to con 
g i u s t i z i a e con p r u d e n z a r a v v i v a la fiducia 
ed è di sp rone al lo zelo del personale , può 
doven t a r e , se usa to a scopo di f avor i il p iù 
dep lo revo le dei s i s temi . E d io credo mio 
d o v e r e di f a rm i i n t e r p r e t e del la s favorevo le 
i m p r e s s i o n e p rodo t t a nel corpo d ip loma t i co 
d a l l a p romoz ione a scel ta , pas sando sopra 
a c i n q u e ' d i s t i n t i s s i m i f u n z i o n a r i , cosa che 
i n u n ruolo r i s t r e t t o come quel lo de l corpo 
d i p l o m a t i c o cos t i tu i sce un g r a n d e v a n t a g g i o , 
d e l s eg re t a r io p a r t i c o l a r e e p a r e n t e del mi-
n i s t r o . 

Questo segre ta r io , benché i n s c r i t t o al 
r u o l o d ip loma t i co , non pres tò che soli sei 
m e s i d i serv iz io a l l ' e s te ro e poi r i m a s e pe r 
t u t t o i l t e m p o de l l a sua c a r r i e r a in R o m a . 
S a r e i g r a t o a l l ' onorevo le m i n i s t r o se volesse 
-compiacersi di f a r m i c o n o s c e r e i m e r i t i spe-
c i a l i d i ques to suo segre ta r io , m e r i t i a d i r 
v e r o fino ad ogg i i g n o t i a t u t t i . Non credo 
c h e possa essere t i to lo spec ia le di promo-
z i o n e a sce l ta il f a t t o che ques to f u n z i o n a -
r i o si t r o v a v a ad essere il p iù anz i ano di e tà 
f r a i suoi co l leghi , perchè i l r i t a r d o de l l a 
s u a ca r r i e ra era dovu to s empre a lu i stesso, 
e s sendo s ta to per v a r i a n n i d i m i s s i o n a r i o e 
f u poi r i ammesso in serv iz io per f a v o r e ; e 
s e la p romoz ione a suo r i g u a r d o non f u r i -
t e n u t a g iu s t a da i pa s sa t i m i n i s t r i , a mag-

g ior r ag ione , p e r mo t iv i di de l i ca tezza fa -
ci l i a comprende r s i doveva as t ene r s i da t a l e 
p r o v v e d i m e n t o l ' a t t u a l e min i s t ro . 

Del res to poi l 'onorevole P r i n e t t i . a p p e n a 
a r r i v a t o a l la Consul ta , aveva da to e loquen t i 
p rove de l la sua benevo lenza verso ques to 
suo p a r e n t e ed amico, avendo lo promosso 
ne l b r e v e g i ro di t r e mesi p r i m a uff ic ia le 
e poi commenda to re , onor i f icenza ques t ' ul-
t i m a che non solo a lcun segre ta r io , ma nean-
che a l cun cons ig l i e re di l egaz ione poss iede 
e che non è concessa n e m m e n o a t u t t i i mi-
n i s t r i . 

Vogl io spe ra re che s imi l i f a t t i non ab-
b iano p iù a r i n n o v a r s i . {Bene!) 

Prinetti, ministro degli affari esteri. Ch iedo 
di p a r l a r e . 

Presidente. H a faco l t à di pa r l a r e . 
Prinetti, ministro degli affari esteri. Anzi -

t u t t o r e p u t o che nes sun i n c o n v e n i e n t e s ia 
accadu to ne l le p romoz ion i da me f a t t e . 
Credo che nessuno ma i mi abb i a accusa to 
di e se rc i t a re f a v o r i t i s m i o p a r z i a l i t à . D i 
mol te cose forse sono s ta to accusa to n e l l a 
mia v i t a p a r l a m e n t a r e ; non cer to di ques ta , 
po iché ho sempre a v u t o per n o r m a d i u sa re 
u n a g r a n d e i m p a r z i a l i t à ed u n a g i u s t a se-
v e r i t à verso i l persona le . 

Ora l 'onorevole Merci ha p o r t a t o q u i 
u n a ques t ione che io credo p rop r io non s ia 
di compe tenza de l l a Camera . 

I l d i scu te re i c r i t e r i pe r sona l i con cui 
u n m i n i s t r o p r o m u o v e a scel ta i f u n z i o n a r i 
da lu i d i p e n d e n t i secondo le p resc r i z ion i de i 
r e g o l a m e n t i , credo non sia cosa di compe-
t enza del P a r l a m e n t o . Quan to meno ciò 
non è s ta to m a i f a t to . E d io non i n t e n d o 
p r e s t a r m i a s t a b i l i r e un p receden te , che 
r i t e n g o a v r e b b e conseguenze assa i per ico-
lose. 

Del res to s t ia p u r s icuro, onorevole Merci , 
che ne s suna i ng ius t i z i a è s t a ta commessa . 

L 'onorevo le Merci mi ha anche r improve -
ra to la n o m i n a a c o m m e n d a t o r e del mio se-
g re t a r io pa r t i co la re , i l qua le è anche mio 
p a r e n t e . 

Mi so rp rende che l 'onorevole Merci mi 
abb ia mosso ques t ' appun to , pe rchè eg l i deve 
sapere che ai s eg re t a r i dei m in i s t r i , i q u a l i 
sono cos t r e t t i ad un lavoro assai m a g g i o r e 
e pei qua l i non es is tono l imi t i di o ra r io si 
è s empre concessa la modes ta sodd i s faz ione 
di qua lche onorif icenza, come segno di g ra -
d i m e n t o del m i n i s t r o ; ed io posso a g g i u n -
gere che non solo al mio seg re t a r io pa r t i -
colare, ma anche ad a l t r i f u n z i o n a r i ho ere-


